

记者夜访快递三企业 智能化显神通 "双11"更从容



每年"双 11"都是一场购物狂欢,而今年"双 11"被称为史上周期最长的购物节,各大电商平台将促销时段拉长至1个月左右。在这样的物流高峰期,快递行业的营运呈怎样一个状态?为了尽快地将物件送达用户手中,他们又作了哪些努力? 11月10日晚,记者实地探访了德邦、京东、申通三个快递龙头企业的重庆分转中心,见证了他们的繁忙与从容。



智能化设备的加持,让京东物流亚洲一号重庆分拣中心的分拣效率大幅提升。



德邦将老旧的装卸设备进行了更新升级,操作效率提升20%。



申通快递重庆转运中心高速运转的包裹传送

德邦快递

设备好了工人们装卸轻松多了

11月10日傍晚6时许,在位于江津区的德邦快递西南总部基地内,不时有送货的物流班车驶进驶出。分拣中心300多个操作间,工人们各司其职,或装运、或卸货,或在分拣环节巡检,现场井然有序,忙而不乱。

装卸工梁可介绍,这几天比平时忙一些,一个班要装卸大约20吨货物。但相比前些年,由于升降机、吊装机等具有较高科技含量的智能机械助力,劳动强度小多了,现在工作轻松多了。

该基地白班负责人明迪介绍,今年从10月15日开始,快递量明显增加,到达的货物主要为冰箱、洗衣机等大件物品,近段时间每天操作的货物约3800吨。为此,德邦将老旧的装卸设备进行了更新升级,将原有5台21米的伸缩机升级更换为24米伸缩机,伸缩机能直接伸至车厢底部,操作效率提升20%。大件快递对分拣设备及收派体系等提出了更高的要求,除了伸缩机,德邦快递推出了业内首创的大小件融合多层立体自动化分拣系统,在分拣体型较大、重量较重的大件货物时,也能达到小件一样的分拣效率,提高分拣效率及保障货物安全。

记者在现场看到,多层立体自动化分拣系统采用了叠件分离系统,能将叠在一起的快件在传送带上进行分离,原本分散无序的货物一旦进入自动分拣系统,机器就会把货物有节奏地向前引导和传送,有效地降低了物件的破损率。"这个设备的宽度是针对大件量身定做的,每个货物都能找到配套的分拣方案。"明迪介绍,除少数异形货物、易碎品货物需要人工分拣外,基本能保证每份快递都能快速、安全、放心地到达消费者手中,提升大家的网购新体验。

据了解,多层立体自动化分拣系统最快时每小时分拣货物峰值可达2.5万多件,单日分拣货物峰值可达50多万件。相较于原有人工分拣方式,工作效率提升3倍以上。在这套系统的帮助下,接送货卸车时长降低30.4%,分拣违规率下降超过40%。

京东快递

从卸货到装货自动化率95%

智能化设备的加持,也让京东物流亚洲一号重庆分拣中心的分拣效率大幅提升。晚上7时许,记者在该公司分拣中心的卸货口看到,多条分拣线正在忙碌运行,包裹在分拣线上快速运转。

该中心运营部负责人陈洋介绍,重庆京东"亚洲一号" 仓自今年3月正式投用,为迎战"双11",重庆"亚洲一号" 仓从10月初开始备货,其分拣中心全程保持高运维,从卸货到装货基本实现自动化,自动化率达95%。这主要是公司投用了自动输送线、自动直线分拣机、自动窄带分拣机等智能分拣设备,效率比人工分拣提升5倍以上。

陈洋说,该仓场地设计产能为200万件一天,"双11" 当天预计超150万件,从11月10日晚8点至11日晚12 点都是高峰,在这些智能设备的加持下,一个包裹的分拣 最快只需要10分钟就能完成。今年重点备货的品类为 3C数码产品、小家电、美妆、母婴食品等。

回想起前几年"双11"汹涌增加的快件,分拣工小王说:"那时候的'双11'辛苦,但现在许多环节智能化取代了人工,现在一点不辛苦!"

申通快递

"智能眼睛"六面环扫提升效率

卸货员快速卸载包裹,自动分拣机满载包裹飞速运转……晚上9点左右,记者来到时位于巴南区的申通快递重庆转运中心,只见现场一片忙碌。该转运中心副经理郑强称,今年"双11"快递第一波高峰从10月21日开始,第二波11月1日开始,第三波则是11月11日。重庆转运中心的快递件量第一波同比去年第一波增长42.73%。

在现场,记者看到,一件包裹经过一台橙色的机器扫描后,就能传递到该去的方向。

"这是我们转运中心的法宝,叫作DWS自动化信息 采集设备系统。"郑强介绍,所有到达转运中心的包裹从 这里投线后,首先将经过DWS,这个系统相当于转运中 心的"智能眼睛",具备六面环扫功能,包裹在通过这个方 形设备时,能完成六个面的扫描,包括重量、体积、识别货 物走向等,即使包裹的面单贴在底部,系统也能识别,这 些信息将上传到数据系统。当快递到达摆轮时,就可以 根据识别的地址信息进行匹配,改变运行方向,完成自动 分拣,识别率在98%以上。

据了解,今年申通还启用了自主研发的3.0气泵式交叉带,包裹识别后会分拣到相对应的格口,在这里安装了气压管代替以前的挡板,可防止快件掉到格口,比投用前速度快10%。申通快递重庆转运中心还有一条高速的自动化装车线。郑强说,这是以设备代替人工,卸货口前端卸完货后会经过流水线到达自动化装车区,在这里增设了自动化装车线,由设备把货物分拣到装车格口,效率可提高200%。

"我们现在场地90%都由设备代替了人工,产能每天达300万件。"郑强称,申通重庆转运中心目前每日能操作包裹360万件,"双11"期间日均操作在300万件左右。

♪新闻 链接 据重庆市邮政管理局办公室主任陈登华介绍,10月21日至11月10日,全市邮政快递企业共处理快递包裹3.25亿件,同比增长10.92%。其中,揽收快递包裹1.22亿件,同比增长9.75%;投递快递包裹2.03亿件,同比增长11.48%。 新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉 杨新宇 摄影报道

奋战"双11"重庆跨境电商火力全开

随着电商平台"双11"大促拉开帷幕,重庆两路果园港综保区的跨境电商网购保税零售进口业务也迎来高峰。在电商企业的进口商品仓库,工作人员在一排排货架间来回穿行,挑选消费者下单的商品,再熟练地进行打包、贴单。伴随着传输流水线高速运转,一个个装着进口商品的包裹装上运输车,第一时间通过快递发往消费者手中。

据重庆港腾供应链管理有限公司仓储物流部工作人员周方圆介绍,本次"双11"大促期间,跨境电商商品主要来源于澳大利亚、美国、新西兰等国家和地区,涉及食品、日用品、化妆品等商品种类。为保障商品能尽快到达消费者手上,企业提前筹划安排、备齐备足货源、积极调配人力,力争通过电商平台实现"双11"销售新突破。

为确保跨境电商进口商品的质量安全,"双11"期间,



进口消费品开展质量安全风险监测,对检出问题的商品第一时间督促企业停止销售并采取销毁、退运、技术整改等风险消减措施。除了商品的质量安全,发货的物流效率也直接关系到消费者的购物体验。为确保"双11"期间跨境电商进口商品顺利通关,重庆海关所属两路寸滩海关成立了保障工作专班,提前掌握企业促销计划及出货安排,细化业务保障具体措施,科学制定分流分压措施和应急处置预案,为出区包裹设置"绿色通道",实现7×24小时通关保障,保障包裹出区零延迟。

重庆海关围绕消费者普遍关注的儿童用品、电子电器等

据企业预测,今年"双11"大促期间,重庆两路果园港 综保区进口跨境电商包裹将达到100万个,货值逾2亿 元。